Генетика. Изменчивость.

Вопросы теста
Вариант 1
1. Как называется модификационная изменчивость:

1) наследственная;

2) комбинативная;

3) индивидуальная;

4) ненаследственная. 

2. Чем характерны признаки при модификационной изменчивости?

1) могут быть полезными и вредными;

2) зависят от окружающей среды;

3) являются доминантными и рецессивными;

4) возникают внезапно. 

3. Появление какого признака нельзя отнести к модификационной изменчивости?

1) масса семян фасоли;

2) окраска белой вороны (альбиноса);

3) рост учащихся одного класса;

4) размер диаметра клубней картофеля. 

4. Пределы модификационной изменчивости называются

1) нормой реакции;

2) корреляциями;

3) модификациями;

4) мутациями. 

5. Характерной особенностью модификационной изменчивости является то, что она:

1) возникает случайно и наследуется;

2) образует ряды изменчивости признака, не наследуется, ею можно управлять;

3) не зависит от условий среды;

4) индивидуальна.
Закончите предложение:

1. Мутационная и комбинативная изменчивость относятся к ………….изменчивости

2. Вещества, способные вызвать мутации, называются……..

3. Модификационную изменчивость относят к ………….изменчивости

4. Мутации, приводящие к гибели потомства, называют………….

5. Мутации по месту их возникновения подразделяются на генеративные и ……

6. Форма изменчивости организмов, возникающая при изменении условий существования и не затрагивающая генотип организма, - ……

7. Мутации, связанные с изменением структуры ДНК, - ……………….

8. Вновь возникшие изменения в генотипе - ……………..

9. Мутации, связанные с изменением структуры и набора хромосом, -………

10. Закон гомологических рядов в наследственной изменчивости открыл…………………………
Тестовые задания по теме «Генетика. Изменчивость».  

Вариант 2
1. К мутационной изменчивости относятся:

А).  изменения в хромосомах


В).  изменение числа хромосом

Б).  изменения в генах



Г).  все перечисленные

2. Мутации чаще всего являются:

А).  полезными




В).  вредными


Б).  безразличными



Г). доминантными

3. Точечные мутации представляют собой:

А).  утрату части хромосомы

Б).  поворот участка хромосомы на 180(
В).  отрыв части хромосомы и перемещение её в новое положение

Г). замену,  выпадение или вставку нуклеотида в составе гена

4. Модификационная изменчивость:  

А). не  наследуется

Б).  носит адаптивный  характер

В).  является  массовой

Г).  обладает всеми  перечисленными свойствами

5. Цитоплазматическая  изменчивость  связана с  наследованием признаков:

А).  лизосом




В).  аппарата Гольджи

Б).  рибосом




Г). митохондрий


Какие утверждения являются верными?

1. Модификационная изменчивость не связана с изменениями генотипа и последующим поколениям не передаётся.

2. Геномными называются мутации, приводящие к изменению числа хромосом.

3. Норма реакции не наследуется.

4. Гетерозисом называют явление перехода генов в гетрозиготное состояние при неродственном скрещивании.

5. Определённая изменчивость не передаётся по наследству.
Установите соответствие между модификационной и наследственной изменчивостью:


ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЧИВОСТИ:


ИЗМЕНЧИВОСТЬ:

1).  Связана с изменением генов




А).  наследственная

2).  Не связана с изменением генотипа



Б).   модификационная

3).  Изменения индивидуальны

4).  Изменения проявляются у всех особей вида

5).  Связана с изменением хромосом

6).  Изменения возникают под влиянием факторов среды
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ГЕНЕТИКА.   ИЗМЕНЧИВОСТЬ.  

Вариант 3
1. Способность организмов изменять свои признаки и свойства называют:

А).  доминантностью





В).  рецессивностью

Б).  наследственностью





Г).  изменчивостью

2. Норма реакции:

А).  изменяет генотип организма



В).  ведёт к мутации

Б).  определяется генотипом организма


Г).  изменяет локусы генов

3. Почему ионизирующее излучение представляет опасность для жизни?

А).  увеличивает процент кислорода в воздухе

В).  вызывает мутации

Б).  изменяет химический состав тканей 


Г).  изменяет состав почвы

4. Рецессивные мутации проявляются фенотипически:

А).  всегда

Б).  только в гетерозиготном состоянии

В).  в гомозиготном состоянии

Г).  никогда

5. Мутация, вызывающая серповидноклеточную анемию, по типу относится к:

А).   Генным




В).  геномным

Б).  хромосомным



Г).  соматическим

6. Источником комбинативной изменчивости является:

А).  перекрёст хромосом в профазе I деления мейоза

Б).  независимое расхождение гомологичных хромосом в анафазе I  деления мейоза

В). независимое расхождение хроматид в анафазе I I  деления мейоза

Г).  все перечисленные процессы
1. Установите соответствие между организмами и формами изменчивости, которые для них характерны.


ОРГАНИЗМЫ:



ФОРМЫ ИЗМЕНЧИВОСТИ:

1).  Коротконогая порода овец

А).генотипическая (наследственная)

2).  Домовые мыши-альбиносы

Б). модификационная (ненаследственная)

3).  Стрелолист в реке и на отмели

4).  Одуванчик на лугу и на дороге

5).  Махровая сирень

6).  Безрогий скот
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Дайте развернутый ответ

1. Чем характеризуется явление полиплоидии?

 «ИЗМЕНЧИВОСТЬ ОРГАНИЗМОВ».  

Вариант 4.

Выберите правильный ответ
1. Изменение окраски зайца-беляка летом – пример изменчивости:

1).  Соотносительной
2). Возрастной
3). Модификационной     4).  Мутационной

2. Какая изменчивость возникает у организмов под влиянием мутагенов?

1). Соотносительная
2). Генотипическая
3).  Сезонная

        4).  Возрастная

3. Растения чистой линии столовой свёклы, выращенные в разных условиях, проявляют изменчивость:

1). Мутационную




3). Комбинативную

2).  Соотносительную



4). Модификационную

4. Модификационные изменения не играют большой роли в эволюции, так как они:

1).  Носят массовый характер


3).  Не затрагивают фенотипа

2).  Возникают у отдельных особей

4).  Не передаются по наследству

5. Изменчивость, связанная с уменьшением числа хромосом, -

1).  Генная

2).  Геномная

3).  Точечная

4).  Групповая

6. Знания о норме реакции признака человек использует:

1).  При лечении наследственных заболеваний

2).  Для повышения продуктивности растений и животных

3).  Для совершенствования наследственных признаков

4).  При изучении эволюции организмов

7. Хромосомные мутации по сравнению с генными, как правило,

1).  Вызывают более крупные изменения в организме

2).  Связаны с изменением последовательности нуклеотидов в ДНК

3).  Связаны с выпадением нуклеотида из молекулы ДНК

4).  Вызываются заменой одного нуклеотида в молекуле ДНК на другой

8. Какая изменчивость лежит в основе  различий по фенотипу у однояйцевых близнецов?

1).  Генная

2).  Геномная

3).  Модификационная
4).  Мутационная

9. Изменение последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК под воздействием УФ-лучей относится к:

1).  Хромосомной мутации


3).  Генной мутации

2).  Модификационной изменчивости

4).  Комбинативной изменчивости

10. Мутацию, затрагивающую строение гена в эпителиальной клетке, относят к:

1). Хромосомной




3).  Модификационной

2).  Соматической



4).  Геномной

Дайте развернутый отве
1. Каковы основные свойства модификационной изменчивости?

ГЕНЕТИКА.  ИЗМЕНЧИВОСТЬ.

Вариант 5
Выберите правильный ответ
1. Свойство  организмов  приобретать  новые  признаки,  различия  между  особями  в  пределах  вида  - это:

1).  Наследственность
2).  Размножение
3).  Развитие

4). Изменчивость

2. К  какой  изменчивости  можно  отнести  появление  осенью  густого  подшёрстка  у  млекопитающих?

1).  Комбинативной



3).  Мутационной


2). Генотипической



4). Модификационной

3. У  организмов  с  одинаковым  генотипом  под  влиянием  условий  среды  возникает  изменчивость:

1).  Комбинативная



3).  Наследственная


2). Генотипическая



4). Модификационная

4. Все  листья  одного  растения  имеют  одинаковый  генотип,  но  могут  отличаться по:

1).  Числу  хромосом



3).  Генофонду

2).  Фенотипу




4).  Генетическому коду

5. У  организмов  с  одинаковым  генотипом  под  влиянием  условий  среды  возникает  изменчивость:

1).  Комбинативная



3).  Наследственная

2).  Генотипическая



4).  Модификационная

6. Появление  альбиносов  среди  насекомых -  это  пример  изменчивости  

1).  Мутационной



3).  Модификационной


2).  Соматической



4).  Цитоплазматической

7. Какая  изменчивость  проявляется  у  черенков  смородины,  взятых  с  одного  куста  и  выращенных  в  разных  условиях?

1).  Модификационная
2).Комбинативная
3).  Генетическая
4). Мутационная

8. Коротковолновые  ультрафиолетовые  лучи  и  некоторые  химические  вещества  являются:

1).  Полезными  для  живых  клеток

3).  Факторами  мутагенеза

2).  Биотическими  факторами


4).  Необходимыми  условиями для  жизни

9. У  человека  при  избыточном  воздействии  коротковолновой  ультрафиолетовой  радиации  может:

1).  Измениться  длина  волос




2).  Возникнуть мигательный  рефлекс

3).  Проявиться  соматическая  мутация        

4). Произойти торможение  условных  рефлексов

10. Частоту  спонтанных  мутаций  в  большей  степени  можно  увеличить  путём  воздействия  на  организмы лучами:

1).  Видимой  части  спектра


3).  Тепловыми

2).  Красного  спектра



4).  Рентгеновскими

1. Найдите ошибки  в  приведённом  тексте.  Укажите  номера предложений,  в  которых  они  сделаны,  объясните  их.

1.Различают  изменчивость ненаследственную,  наследственную  и  комбинативную. 2.Наследственную  изменчивость  ещё  называют  генотипической.  3.  Она  связана  с  реакцией  фенотипа  на  изменение  внешней  среды.  4.  Пределы  генотипической  изменчивости  называют  нормой  реакции,  последняя  контролируется  генотипом.  5.  Ч. Дарвин  назвал  наследственную  изменчивость  неопределённой. (С2).

ГЕНЕТИКА.  ИЗМЕНЧИВОСТЬ.

Вариант 6

1. Изменчивость, связанную с нарушением последовательности нуклеотидов в молекуле ДНК, называют:

1).  Определённой
2).  Геномной

3).  Генной

4).  Хромосомной

2. Мутационная  изменчивость,  которая  передаётся  по  наследству,  возникает  в  многоклеточном  организме в:

1).  Соединительной  ткани


3).  Плазме крови

2).  Межклеточном  веществе


4).  Половых  клетках

3. Какое  вещество  клетки  изменяет  свою  структуру  при  мутационной  изменчивости?

1).  Полипептидная  цепь


3).  Траспортная  РНК

2).  Дезоксирибонуклеиновая  кислота

4).  Рибосомная  РНК

4. Мутации  накапливаются  в  популяции,  так  как:

1).  Значительная  часть  их  носит  рецессивный  характер

2).  Численность  особей с  полезными  мутациями  колеблется

3).  Многие  из  них  являются  доминантными

4).  Многие  мутации  не  предаются  по  наследству

5. Значение  мутационной  изменчивости  для  эволюции состоит  в  том,  что  она:

1). Возникает  сразу  у  большого  количества  особей

2).  Проявляется  только  у  особей  мужского  пола

3).  Не  передаётся  новому  поколению

4).  Обогащает  генофонд  популяции

6. Сезонное  изменение  окраски  перьев  белой куропатки  -  это  пример  изменчивости:

1).  Комбинативной



3).  Модификационной

2).  Цитоплазматической


4).  Соотносительной

7. Замену или  добавление  одного  нуклеотида  в молекуле  ДНК  относят  к:

1).  Хромосомным  мутациям


3).  Полиплоидии

2).  Гетерозису




4).  Генным  мутациям

8. Оплодотворение  обеспечивает  проявление  изменчивости:

1).  Мутационной



3).  Модификационной


2).  Комбинативной

       

4). Определённой

9. Увеличение  числа  хромосом,  кратное  геному, - это

1).  Кроссинговер
2).  Полиплоидия
3).  Гаметогенез
4).  Онтогенез

10. Найдите ошибки  в  приведённом  тексте.  Укажите  номера предложений,  в  которых  они  сделаны,  объясните  их.

1.  Геномными  называют  мутации,  которые  ведут  к  изменению  структур  хромосом.  2. Наиболее  распространённым  типом  этих  мутаций  является  полиплоидия.  3.  У  полиплоидных  организмов  гаплоидный  набор  хромосом   в  клетках  удваивается  4.  Возникновение  полиплоидов  связано  только  с  нарушением  процесса  митоза  в  клетке.  5.  Полиплоидные  виды  у  растений  -  явление  обычное,  а  у  животных  -  редкое. (С2).
1. При  генной  мутации происходит:

А).  Замена  одного  нуклеотида в  ДНК  на  другой

Б).  Конъюгация  гомологичных  хромосом  и  обмен  генами  между  ними

В).  Выпадение  нескольких  нуклеотидов  в  молекуле  ДНК

Г).  Вставка  нескольких  нуклеотидов  в  молекуле  и-РНК

Д).  Изменение  сочетаний  генов  отцовского  и  материнского  организмов

Е).  Появление  в  генотипе  лишней  хромосомы.

Генетика. Изменчивость. Вариант 7
Выберите правильный ответ:

1. Модификационная изменчивость связана с изменением?

1).  генотипа


3).  фенотипа

2).  генофонда



2. Изменения происходящие в генах под влиянием факторов внешней среды или внутренней среды, - это:

1).  мутации

2).  модификации

3).  комбинации

3. Мутации, приводящие к изменению числа хромосом:

1). генные

2).  геномные

3).  Хромосомные

4. Какое значение для эволюции имеет Модификационная изменчивость:

1).  Не имеет значения
2). Значение не существенно

3).  Позволяет организмам приспособиться к различным условиям среды в пределах нормы реакции признаков
4)  приводит к изменению генотипа, выживут наиболее приспособленные организмы

5. Как называется изменчивость, связанная с изменением генотипа:

1). определенная
2).  неопределенная
3). Фенотипическая
4)  Модификационная 

6. К какому типу мутаций относится кратное геному увеличение хромосом в генотипе:

1). полиплоидия

2). моносомия
      3). Трисомия
      4) полисомия

7. К какому типу мутаций относится потеря одной хромосомы в генотипе:

1). полиплоидия
2). моносомия
      3).  Трисомия
      4)  полисомия

Выберите несколько правильных ответов:

1. Мутационная  изменчивость  характеризуется  тем,  что  возникает:

1).  Внезапно  у  отдельных  особей

2).  При  нарушениях  мейоза

3).  При  вегетативном  размножении

4).  При  избыточном  воздействии  рентгеновских  лучей

5).  При  сокращении  длительности  интерфазы  перед митозом

6).  Как  результат  проявления  нормы  реакции

2. Модификационная  изменчивость в  отличие  от  мутационной,

А).  Характерна  для  группы  особей  вида

Б).  Носит  адаптивный  характер

В).  Передаётся  по  наследству

Г).  Обусловлена  изменениями  генетического  материала

Д).  Определяется  нормой реакции

Е).  Бывает  полезной,  вредной,  нейтральной

Генетика. Изменчивость. Вариант 8
Выберите правильный ответ:

1. Мутационную теорию сформулировал?

1).  Мичурин


3).  Де Фриз

2).  Вавилов



2. Мутация, вызванная выпадением фрагмента ДНК, называется:

1).  Инверсии 2).  Делеции 3).  Дубликации 4)  интродукции

3. Мутации, вызванная удвоением фрагмента ДНК, называется:

1).  Инверсии 2).  Делеции 3).  Дубликации 4)  интродукции
4. Мутация, вызванная вставкой фрагмента ДНК, называется:

 1).  Инверсии 2).  Делеции 3).  Дубликации 4)  интродукции
5. Выберите утверждение, не относящееся к свойствам мутаций
1). возникают внезапно

2).  Стойко передаются по наследству

3). Могут возникнуть повторно одни и те же

4)  ограничиваются пределами нормы реакции

6. К какое суждение верно?
1). Модификационная изменчивость приводит к изменению генотипа
2). Изменения появившиеся в результате Модификационной изменчивости, наследуются
      3). Модификационная изменчивость используется для создания новых сортов растений
      4) У каждого признака своя норма реакции
7. К какому типу мутаций относится приобретение лишней хромосомы в генотипе:

1). полиплоидия

2). моносомия

      3).  Трисомия

      4)  полисомия

8. Установите  соответствие  между  характеристикой  изменчивости  и  её  видом.

ХАРАКТЕРИСТИКА  ИЗМЕНЧИВОСТИ:


ВИД   ИЗМЕНЧИВОСТИ:

А).  Обусловлена  появлением  нового  нуклеотида

1).  Мутационная

       в  гене






2).  Комбинативная

Б).  Обусловлена  изменением  генов  и  хромосом

В).  У  потомков  появляются       новые  сочетания   

       генов  в  результате  кроссинговера

Г).  Основой  служит  независимое  расхождение  

       гомологичных  хромосом  в  мейозе

Д).  У  особей  изменяется  количество  или  структура  ДНК

Е).  Обусловлена  конъюгацией  и   перекрёстом  хромосом
9.. Установите соответствие между модификационной и наследственной изменчивостью:


ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЧИВОСТИ:


ИЗМЕНЧИВОСТЬ:

1).  Связана с изменением генов




А).  наследственная

2).  Не связана с изменением генотипа



Б).   модификационная

3).  Изменения индивидуальны

4).  Изменения проявляются у всех особей вида

5).  Связана с изменением хромосом

6).  Изменения возникают под влиянием факторов среды
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